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«ОБЩЕСТВЕННОГО ДЕПАРТАМЕНТА»
В ОБЛАСТИ ЭКОЛОГИИ

 (
Уважаемые коллеги! 
Сегодня формирование гражданского института
 и общественных Департаментов приоритетных социальных направлений
 – это создание крупнейшей общественно-государственной силы в области разных сфер социальной деятельности. Мы должны построить будущее такое, в котором хотелось бы жить и работать на благо себе, своей семье, стран
е и обществу. Институт должен
 вырасти на высоту общерегиональных задач. Если  мы не будем меняться, появится угроза приобрести неповоротливость аппарата и инертность в достижении поставленных целей и задач. 
Нами должно создано около тридцати городских представительств и более ста районных отделений и районных подразделений гражданских институтов, которые должны постоянно действовать на территории Челябинской области. На Председателей городских представительств,  руководителей районных отделений и первичных подразделений гражданских институтов, ложится большая ответственность по организации деятельности институтов. Это  взаимодействие с активом в области общественных и муниципальных структур, политической и исполнительной власти, а также с гражданским населением прямо или опосредованно связанным в разных сферах социальной деятельности. Это значительный объем работы. 
Для упорядочения документооборота в районных отделениях и подразделениях гражданского института, для более качественной оценки активности каждого члена института, региональным исполкомом Челябинской региональной общественной организации «Институт развития гражданского общества», разработаны журналы руководителям городских представительств, районных отделений и подразделений, в которых объединены документы, необходимые в делопроизводстве структурных подразделений института. Ведение этих журналов позволит Вам более оперативно работать с информацией и облегчит планирование деятельности структурных подразделений института. Вам на местах лучше видно как можно улучшить нашу работу.
Мы ждем ваши предложения. 
Задачи,
 поставленные институтом масштабны и 
амбициозны
, их решение требует от нас качественного улучшения работы, инициативы, творческого подхода. Мы должны создать все условия, позволяющие это осуществить, эффективная общественная команда, наше желание, накопленный опыт должны вывести данный общественный бренд в лидирующие позиции Челябинской области! 
С уважение к Вам   ДМИТРИЙ МЕЩЕРЯКОВ!
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